智浪教育---普惠英才文库

2013广州市年高中一年级物理竞赛试题

考试时间100分钟；试卷满分100分。请按要求在答题卷上作答。

1.（5分）设在地球上对准月球发射一枚飞行器。该飞行器离开地球表面不久燃料就用尽并达到最大速度，以后靠惯性飞向月球且到达了月球。设地球质量为M1，月球质量为M2，地球与月球的球心距离为L，不考虑地球自转及月球公转的影响，则当火箭离地球球心距离为            时，火箭的速度最小。
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2．（5分）如图1所示，一质点受F1、F2、F3、F4、F5五个力的作用，且这五个力在同一平面内，其受力图中的力的箭头端交于圆周上的A、B、C、D、E，与O点组成内接正六边形，其中F3与圆的直径重合，则合力的大小与F3的大小之比
[image: image49.bmp]        

3.（5分）如图2，某风力发电机的叶片长度为L，已知空气的密度为
[image: image2.wmf]r

，当地风速为v，风的动能转化为电能的效率为
[image: image3.wmf]h

，则该风力发电机的功率P=          

4．（10分）如图3a所示，用拉力F竖直向上提升物体，物体的加速度a随拉力F变化的图象如图3b，不计空气阻力。则由图可得：物体的质量为                  ，当地的重力加速度为            。

[image: image34]5．（10分）如图4所示，一薄片绕垂直于薄片的轴转动时，某时刻薄片上A点的速度大小为6m/s，方向与直线AB夹角
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，此时B点速度方向与直线AB的夹角
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，则转轴到A点的距离rA与到B点的距离rB之比为
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        ，B点速度的大小为        m/s

[image: image35]6．（10分）如图5，从水平地面的P点斜向上抛出一石子，到达距水平地面高度为H的A点时，速度变为水平方向。已知A、P两点的水平距离为L，重力加速度取g。则小石子在抛出点的速度大小
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      ，到达A点的速度大小
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7．（10分）质量为m的小球由地面竖直上抛，上升的最大高度为H，设所受阻力大小f恒定，地面为零势能面，在升至离地高度为h处时，小球的动能是势能的2倍，到达最高点后再下落至离地高度h处时，小球的势能是动能的两倍。已知当地的重力加速度为g。则小球所受阻力的大小与重力大小之比为
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8．（25分）在“探究求合力的方法”实验中，现有木板、白纸、图钉、橡皮筋、细绳套和一把弹簧测力计。

为了完成实验，某同学另找来一根弹簧，先测量其劲度系数，得到的实验数据如下表。

[image: image36]
（1）在答卷上的坐标方格上作出F—x图象，并求得弹簧的劲度系数k=         N/m。

[image: image37]（2）某次实验中，弹簧测力计的指针位置如图6所示，其读数为          N，同时利用（1）中结果获得弹簧上的弹力值为2.50N。 

（3）请在答卷画上出两个共点力的合力F合，并由作图得到F合=            N

9．（20分）如图7，上面表光滑、下表面粗糙的木板静止在水地面上，可视为质点的滑块静止放在木板的上表面。t = 0时刻，给木板一个水平向右的初速度v0，同时对木板施加一个水平向左的恒力F，经一段时间，滑块从木板上掉下来。已知木板质量M =3kg、长L=0.6m、高h = 0.2m、与地面间的动摩擦因数为0.2；滑块质量m =0.5kg、距木板左端L1=0.46m、距木板右端L1=0.14m；v0=2m/s，F = 8N，g取10m/s2。求：

（1）滑块从离开木板开始到落到地面所用时间。

（2）从t = 0时刻开始到滑块离开木板所用时间。

（3）从t = 0时刻开始到滑块落到地面的过程中，摩擦力对木板做的功。

[image: image38]
2013年高一力学竞赛参考答案及评分标准

1—8题为填空/作图题，每空5分共80分；第9题为计算题，20分。共100分。
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8．（1）（共10分）作图如图，k=54（评分：作图正确5分；求得k值给5分。53±2可以）

（2）（5分）2.00(评分:有效数字正确给5分, ±0.02可以)

(3) （共10分）作图如图，[评分：作图正确给5分，求得F合给5分；要求：在同一力的图示中使用相同比例标尺，做平形四边形，量出如图对角线的长度，根据比例尺换算出合力F合=3N.(±0.2内都可以) ]
[image: image39][image: image40.jpg]



9．解：（1）设滑块从离开木板开始到落到地面所用时间为t0．以地面为参考系，小球离开木板后做自由落体运动，有：
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    得：
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（2）以木板为研究对象，向右做匀减速直线运动，有：
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得：a1=5m/s2
木板减速到零所经历的时间，
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所经过的位移：
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由于s1＜L1=0.46m，表明这时滑块仍然停留在木板上，接着木板开始向左做匀加速直线运动，摩擦力的方向改变，有：
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得：a2=
[image: image27.wmf]3
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m/s2
木板向左的位移s2=s1+L2=0.4m+0.14m=0.54m时，滑块离开木板，根据：


[image: image28.wmf]2

2

2

2

2

1

t

a

s

=

，

得：t2=1.8s

所以，从t = 0时刻开始到滑块离开木板所用时间：t=t1+t2=2.2s

（3）滑块离开木板后，木板所受地面的支持力及摩擦力随之改变，这时有：
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得：a3=
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所以：
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整个过程摩擦力做的功为：
[image: image33.wmf]86
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(说明：  （1）4分；

（2）、（3）两问中每写对一个式子给1分，包括s1＜L1=0.46m的判断）
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